
Др Гор да на Шта сни, др Гор да на Штр бац 

ЛИН ГВО КУЛ ТУ РО ЛО ШКЕ КАРАК ТЕ РИ СТИ КЕ ЛЕК СЕ МЕ МИШ  
У СА ВРЕ МЕ НОМ СРП СКОМ ЈЕ ЗИ КУ

Ово ис тра жи ва ње за сно ва но је на лин гво кул ту ро ло шким по-
сту ла ти ма, с ци љем да се пред ста ви сли ка ми ша у са вре ме ном 
срп ском је зи ку, узи ма ју ћи у об зир и тра ди ци о нал но и ак ту ел но 
ви ђе ње ове жи во ти ње у срп ској кул ту ри. На је зич ком пла ну по-
сма тран је се ман тич ко-де ри ва ци о ни по тен ци јал лек се ме миш – на 
осно ву се ман тич ког са др жа ја, оби ма и са ста ва ње ног де ри ва ци ног 
гне зда, с на ме ром да се ис так не ка ко и у ко јој ме ри се у је зи ку ре-
флек ту је тра ди ци о нал но, на уч но и са вре ме но по и ма ње ми ша. Је-
зич ки аспект упот пу њен је са гле да ва њем тер ми но ло шких из ра за, 
фра зе о ло ги за ма и по сло ви ца с ком по нен том миш.

Кључ не ре чи: лек се ма миш, је зич ка сли ка све та, кон цепт, срп-
ски је зик и срп ска кул ту ра.

1.увод.Од нос кул ту ре и је зи ка (кул тур не на ци о нал не за јед ни це и је-
зи ка ко јим при пад ни ци те за јед ни це го во ре) јед но је од фун да мен тал них 
пи та ња ко ји ма се ба ви лин гво кул ту ро ло ги ја, при че му се је зик по сма тра као 
део кул тур не це ли не, и то функ ци о нал но по ве зан са њом.1 Пред мет про у ча-
ва ња у овом ра ду, зо о ним миш, би ће са гле дан на осно ву ба зич них лин гво-
кул ту ро ло шких пој мо ва: је зич ка сли ка све та, кон цеп тос фе ра и кон цепт.

1.1. Под лин гво кул ту ро ло шким пој мом, ко ји је озна чен тер ми ном сли ка 
све та, под ра зу ме ва се уре ђе ни скуп зна ња о ствар но сти, ко ји се фор ми ра у 

1 Иа ко усме ре на пре ма дру гим ди сци пли на ма, лин гво кул ту ро ло ги ја је у нај те шњој 
ве зи с ет но лин гви сти ком, и мо же се сма тра ти ње ним де лом. „Пре ма В. Н. Те ли ји, ет но лин-
гви сти ка је ди ја хро ниј ска ди сци пли на, док је лин гво кул ту ро ло ги ја син хро ниј ска ди сци-
пли на. Циљ ет но лин гви сти ке је исто риј ска ре тро спек ти ва од но са из ме ђу је зи ка и кул ту ре, 
ис тра жи ва ње раз во ја фол клор не сли ке све та. В. Н. Те ли ја сма тра да лин гво кул ту ро ло ги ја 
ис тра жу је са мо син хро ниј ску ве зу из ме ђу је зи ка и кул ту ре: она се ба ви жи вим ко му ни ка-
ци о ним про це си ма и ве зом из ме ђу је зи ка и мен та ли те та на ро да у овом тре нут ку” (драги
ћЕвић 2010: 9).
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ко лек тив ној све сти. Је зич ка сли ка све та је по сред на, јер зна ков ним си сте-
ми ма је зи ка ма те ри ја ли зу је не по сред ну сли ку све та. Њу чи ни укуп ност 
пред ста ва јед не за јед ни це о ствар но сти фик си ра них у је зич ким је ди ни ца ма. 
Она се схва та као је зич ко раш чла њи ва ње све та, је зич ко уре ђи ва ње пред-
ме та и по ја ва од но сно као ин фор ма ци ја о све ту угра ђе на у си стем ска зна-
че ња ре чи (попова – стЕрнин 2007: 50–54). Пре ма ми шље њу Ј. Барт мињ ског, 
„је зич ка сли ка све та је ин тер пре та ци ја ствар но сти са др жа на у је зи ку, ко ја 
је исто вре ме но су бјек тив на, по што је ре зул тат су бјек тив не пер цеп ци је и 
кон цеп ту а ли за ци је, и ин тер су бјек тив на, јер по ста је дру штве но при хва ће на 
ства ра ју ћи је дин ство ми сли, осе ћа ња и вред но сти” (Бартмињски 2011: 46).

Кон цепт пред ста вља основ ни еле мент кон цеп тос фе ре, ко ја се схва та 
као уре ђе ни скуп кон це па та на ро да, ње го ве ин фор ма ци о не ба зе ми шље ња 
(стЕрнин – попова 2007: 36). Овом при ли ком је из укуп не кон цеп тос фе ре 
ода бран кон цепт жи во ти ња, са ми шем као пред став ни ком, ко ји има зна чај-
ну уло гу у срп ској кул ту ри, и то на сим бо лич ком пла ну, што се на ро чи то 
огле да у на род ним ве ро ва њи ма и оби ча ји ма, нат при род ној мо ћи ко ја му се 
при пи су је, али и на осно ву ње го вог при су ства у ре ал ном чо ве ко вом жи во-
ту. У скла ду са ста вом ко ји из но си И. Зи ко ва, а ко ји под ра зу ме ва са гле да-
ва ње кон цеп тос фе ре од но сно кон цеп та укљу чи ва њем кул ту ре, је зи ка и 
лич но сти (зыкова 2015: 33‒41), ме то до ло шка про це ду ра при ме ње на у овом 
ис тра жи ва њу об у хва та сва три еле мен та. 

1.2. Од нос је зи ка пре ма кул ту ри успе шно илу стру је ве за из ме ђу реч-
ни ка и са др жа ја кул ту ре, и он је „са свим очи глед но по ве зан са мно гим 
обе леж ји ма ван је зич ке кул ту ре, син хро но и ди ја хро но, и про у ча ва ње реч-
ни ка је ко ри сно, ако не и бит но, за је дан пот пун и до бро уоб ли чен ет но граф-
ски из ве штај” (HoJdžer 1972: 494). Ипак, с ци љем да се фор ми ра и са гле да 
укуп на сли ка ми ша у срп ској кул ту ри и кон цеп ти ко ји се за ње га ве зу ју, 
обез бе ђе не су и дру ге по треб не ин фор ма ци је из од го ва ра ју ћих из во ра.2 По ред 
но ми на ци о них је ди ни ца (де ри ва ти мо ти ви са ни лек се мом миш), тер ми но-
ло шких и фра зе о ло шких из ра за са овом лек се мом као кон сти ту ен том, у 
ана ли зи ра ни ма те ри јал свр ста не су и па ре ми је, ко је пред ста вља ју по себ не 
жан ров ске фор ме или ти по ве тек ста, а по што је у њи ма утка но ко лек тив но 
ис ку ство, оне су ве о ма до бар из вор за са гле да ва ње сли ке све та у од ре ђе ној 
лин гво кул тур ној за јед ни ци.

Ова гра ђа екс цер пи ра на је из де скрип тив них реч ни ка срп ског је зи ка 
оп штег ти па, као и из по себ них, фра зе о ло шких.3 Ка ко исто риј ска и на уч на 
пер спек ти ва ни су до ми нант не у са вре ме ној је зич кој сли ци све та на ив ног 
го вор ни ка, на по да ци ма о овим об ли ци ма ви ђе ња ствар но сти ни је се у овом 
ра ду по себ но ин си сти ра ло. Та ко ђе, ре ги о нал но обе ле же на лек си ка узи ма на 
је у об зир са мо у оној ме ри у ко јој је она би ла за бе ле же на у кон сул то ва ним 

2 Де таљ ни је о из во ри ма в. у ли те ра ту ри.
3 В. при ло же не из во ре на кра ју ра да.
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реч ни ци ма, са пре у зе тим зна че њи ма и од го ва ра ју ћим ква ли фи ка то ри ма, 
без ис црп но сти у ана ли зи бу ду ћи да се ре ле вант ним сма тра ју они по да ци 
ко ји су свој стве ни це ло куп ном срп ском је зич ком под руч ју, а не по је ди ним 
ње го вим де ло ви ма. Ипак, ка ко се у се ман ти ци је зич ких сред ста ва са вре ме ног 
је зи ка чу ва ју тра го ви тра ди ци о нал ног ви ђе ња ствар но сти, би ло је нео п ход-
но укљу чи ти и ет но ло шке по дат ке, као и по дат ке ко ји ука зу ју на ми то ло шке 
и ре ли гиј ске об ли ке ми шље ња. Ра ди пот пу ни је сли ке, раз ма тра но је и асо-
ци ја тив но пој мов но умре жа ва ње ко је се ре флек ту је у лек си ко ну са вре ме ног 
срп ског је зи ка. 

2. мишутрадиционалнојслицисвЕта. На осно ву уви да у ет но ло шку 
ли те ра ту ру (гура 2005, радЕнковић 1996, смр 1970), тра ди ци о нал на сли ка 
ми ша об у хва та ви ше сег ме на та: а) нај пре су то пре да ња о ње го вом по стан ку, 
б) сим бо ли ка ко ја му се при пи су је; в) за штит не рад ње од га ма ди, ко ји ма 
при па да ју и ми ше ви. Ови еле мен ти ни су одво је ни, већ, ка ко по ка зу је гра ђа, 
пре пли ћу се по уо че ном прин ци пу узрок – по сле ди ца – про фи лак са. У осно-
ви пре да ња на ла зи се чо ве ко во ис ку ство у ве зи са ре ал ном опа сно шћу и 
ште том ко ју ми ше ви као га мад и ште то чи не на но се у ње го вом сва ко днев ном 
жи во ту. Да кле, та основ на ма три ца у ко јој су ми ше ви из јед на че ни са не чи-
стим и штет ним би ћи ма, за сно ва на на ствар но сти, у осно ви је њи хо ве тра-
ди ци о нал не сли ке, без об зи ра на то што пре да ња у су шти ни „под ра зу ме ва ју 
спе ци фи чан вид дис тан це и по ми ре но сти са при род ним по ја ва ма” (самар
џија 2011: 300). Ис ку ство је ути ца ло, на при мер, и на сим бо лич ко по ве зивање 
ми ше ва са мо ти вом кра ђе: ште та ко ју су при чи ни ли ми ше ви ме та фо рич ки 
се по ре ди са ште том од кра ђе (гура 2005: 302).

2.1. По сто ји ви ше пре да ња о по стан ку ми ша. Пре ма јед ном од њих, Св. 
Не стор, ко ји је био ше грт код Св. Ди ми три ја, убио је алу и од ње на ле ша 
по ста ли су ми ше ви, зми је, гу ште ри и дру га га мад. У по је ди ним де ло ви ма 
Ср би је на овај дан љу ди не отва ра ју ам ба ре и не ди ра ју кош са жи том да не 
би ми ше ви за ти ра ли усе ве (смр 1970: 275). Ба зич на тро чла на струк ту ра у 
осно ви је и овог пре да ња и она је пред ста вље на ше мом: по тен ци јал ни су коб, 
оства ре ње тог су ко ба и, на кра ју, ње го ви ре зул та ти. Упра во је ре зул тат тај 
ко ји узро ку је по тре бу да се обез бе ди про фи лак тич ка зо на, ко ја је та ко ђе 
ком плек сна. То су ве о ма ста ри оби ча ји, а не ки од њих су пре жи ве ли до да-
на шњих да на, по пут оног о про сла ви про ле ћа 1. III (Про лет ни ка), ко ји се 
при пре ма и спро во ди као од бра на од де мо на и га ма ди (мра ва, ми ше ва, змија 
и др.).

Ипак, ис ку стве но чо век зна да мач ка та ма ни ми ше ве, па се у пре да њи-
ма уз ми ше ве уво ди и мач ка и при ча о ње ном по стан ку. При по ве да се ка ко 
је јед ном Св. Са ва до шао у не ку мрач ну зе мљу пу ну ми ше ва ко ји су на но-
си ли пу стош. Он да Са ва ство ри мач ку од сво је ру ка ви це и она по да ви све 
ми ше ве. И пре ма јед ној ка шуп ској ле ген ди, ко ју на во ди А. Гу ра (2005: 300), 
па цо ва је ство рио ђа во. Го спод Бог је та да ски нуо ру ка ви цу и ба цио је на 
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зе мљу, а од те ру ка ви це је на ста ла мач ка. Пре ма јед ној бу гар ској ле ген ди, 
ми ше ви су по ста ли од ђа во ла ко ји је у цр кви пу као јер ни је мо гао да под-
не се ми рис та мја на (гура 2005: 301).

2.2. Упра во су ова пре да ња до бар увод у сим бо лич не пред ста ве ко је се 
при пи су ју ми ше ви ма. На и ме, за њих се ве зу је хтон ска сим бо ли ка јер се 
сма тра да они пред ста вља ју оли че ње ђа во ла, де мо на, а мо жда и ду хо ве пре-
да ка (гура 2005: 300, СМР 1970: 46). У на род ним ве ро ва њи ма и оби ча ји ма 
ми ше ви су по ве за ни с кул том мр твих и вам пи ри ма. За то се мр твац не пре-
ста но чу ва све док се не са хра ни да пре ко ње га не пре ђе миш јер ће се по-
вам пи ри ти. На ро чи то је опа сна мач ка, за тим пас и миш (СМР 1970: 59). „По 
на род ном ве ро ва њу, ду ша мо же да пре ђе у не ку жи во ти њу, а за тим од живо-
ти ње у чо ве ка, не где се за ми шља као миш, не где као пче ла, или се ве ру је 
да ду ша умр лог лу та че тр де сет да на у об ли ку пти це, леп ти ра или не ке дру ге 
ма ње жи во ти ње око ме ста где је по кој ник жи вео тра же ћи хра ну и пи ће” 
(СМР 1970: 126–127).

Миш озна ча ва мо ћи та ме. Сим бол је не пре кид ног кре та ња, узру ја но сти 
и ус ко ме ша но сти. У грч кој тра ди ци ји – атри бут је Зев са и Апо ло на, у хе бреј-
ској – сим бол је ли це мер ја и дво лич но сти. У хри шћан ској тра ди ци ји миш 
је ђа во, про жди рач. Он гло ђе ко рен др ве та жи во та (LaMPić 1999: 90). Сма тра 
се да по се ду ју ђа во ло ва свој ства (гура 2005: 300). Ве ру је се да ми ше ви могу 
да пред ска жу вре ме, се о бу, си ро ма штво, па се та ко за лош пред знак, као 
ве сник смр ти, узи ма ако миш уђе чо ве ку у оде ло или му нач не оде ло у ков-
че гу (радЕнковић 1996: 172), из че га се та ко ђе да за кљу чи ти да ми ше ви пред-
ста вља ју де мон ске жи во ти ње. Као хтон ске жи во ти ње они сим бо ли зу ју под-
зем ну фа зу ко му ни ци ра ња са све тим (cHevaLier–gHeerbrant 1987: 404).

2.3. Због ис ку ства и не га тив не сим бо ли ке ко ја се ве зу је за ми ша, по сто-
ји чи тав низ ак тив но сти ко је се спро во де у про фи лак тич ке свр хе. Та ко су 
од ре ђе ни да ни, ко ји су ве за ни за пра зни ке и све це, по све ће ни за шти ти од 
га ма ди. Та да се спро во де од ре ђе не за бра не, с ци љем да се пред у пре ди и 
спре чи ште та ко ју на но се ми ше ви у до ма ћин ству – жи ту (Миш ји или Ми-
шу лов дан ка да се не до ди ру је кош с ку ку ру зом да не би ми ше ви чи ни ли 
ште ту (СМР 1970: 226) и пр те ном ру ху (на Пра зни це [26. X] и на Миш ју 
су бо ту „се о ске же не не ра де ни ка кве жен ске по сло ве, а на ро чи то о пр те ни ни 
да је ми ше ви не би из гри зли”) (СМР 1970: 292). По сто ја ње миш јих пра зника 
у окви ру кру га ка лен дар ских оби ча ја ука зу је на то да се овим жи во ти ња ма 
при да вао од ре ђе ни култ ни зна чај ко ји je по ве зан са све том мр твих. Ве ро ва ло 
се да ми ше ви, као „до ње” жи во ти ње, мо гу оте ло тво ра ва ти ду ше по кој ни ка, 
и то оних не чи стих, ко је има ју де мон ска обе леж ја (радЕнковић 1996: 171).

И мо ли тва мо же би ти за шти та од ми ше ва. У јед ном збор ни ку апо криф-
них мо ли тви на ла зи се за ни мљи во за кли ња ње „ка да ми ши поч ну жи то 
је сти”, у ко ме се они пла ше зах те вом Со ло мо на ко ји тра жи хи ља ду миш јих 
ко жа. Уз мо ли тву ука за но je и на на чин ка ко тре ба све ште ник да се по на ша: 
ка да до ђе на њи ву где има ми ше ва, да об у че ри зу и да осве ти во ду у су бо ту 
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пре из ла ска сун ца „и да вик не за по вед ним гла сом го во ре ћи мо ли тву ову” 
(радЕнковић 1996: 172).

Ка мен та ко ђе при па да про фи лак тич ким сред стви ма (ње га миш не може 
да из гри зе). Та ко се у „За кло пи тим да ни ма или За клоп ци ма, ко ји па да ју 
де сет да на пред Св. Ни ко лу, др же за кло пље не но жи це (ма ка зе) под ка ме ном, 
да ми ши не гри зу тка ни не” (СМР 1970: 112). На Ми тров дан се не спа ва из-
ван сво је ку ће. У сва ки угао ста ви се ка мен бе лу так про тив ми ше ва (СМР 
1970: 217).

По на род ним пре да њи ма, по мо ћу ча роб ног шта па за у ста вља ју се по пла-
ве, от кла ња град, га си по жар, од во ди во да, за у ста вља во де ни ца. Њи ме се 
го не ђа во ли и ми ше ви из ку ће, отва ра ју за кло пи, од у зи ма сто ци мле ко, итд.; 
ако се штап сло ми, он да из гу би ма гиј ску моћ (СМР 1970: 320). И за ма гиј ско 
пре во ђе ње ми ше ва у ку ћу дру гог чо ве ка, у по ље или у шу му у ис точ ној 
Ср би ји je ко ри шћен прут ко јим je орач те рао во ло ве на ора њу. Он де где тај 
чо век ба ци штап, сма тра ло се, су тра дан ће та мо пре ћи сви ми ше ви (радЕн
ковић 1996: 171).

Звук има ва жну уло гу у по је ди ним ри ту ал ним рад ња ма про фи лак тич-
ког ти па и те ра њу злих де мо на. Та ко о „Је ре мин да ну, по не где и дру гих да на, 
иду но ћу по вор ке по се лу, лу па ју у кле пе ту ше про ти ву зми ја, а же не оби ла зе 
око сво јих ку ћа лу па ју ћи у ожег, да би оте ра ле зми је, ми ше ве и дру гу га мад” 
(СМР 1970: 146). Ве ро ва ло се та ко ђе да се зви жда њем при зи ва ју и ску пљају 
ра зни де мо ни, па се та ко у дур ми тор ском кра ју, ка ко на во ди Љ. Ра ден ко вић 
(1996: 172), у ку ћи ни је сме ло зви жда ти да се не би ко ти ли и ку пи ли ми ше-
ви. А. Гу ра на во ди ка ко Ср би сма тра ју да ноћ на свир ка ма ми ми ше ве у ку ћу 
(2005: 301).

Кум ство је та ко ђе про фи лак тич ка ме ра. У на ро ду се ве ру је да се кум-
ством мо же оба ве за ти зми ја да не ује де, вук да не ко ље сто ку, миш да не 
чи ни ште ту итд. (СМР 1970: 203).

И зми ја ку ћа ри ца чу ва ку ћу и има ње од ми ше ва. Она оби та ва око ку ћа 
и згра да, хва та ју ћи ми ше ве. По ве ро ва њу, зми ја ку ћа ри ца се не го ни не само 
за то што хва та ми ше ве не го и што го ни од ку ће зми је отров ни це. Њу ни 
мач ка не на па да (СМР 1970: 165).

3. мишусаврЕмЕнојслицисвЕта.Еле мен ти на осно ву ко јих је са гледа-
на са вре ме на сли ка ми ша у срп ској кул ту ри за сно ва ни су на ен ци кло пе диј-
ским по да ци ма, ко ји ука зу ју на на уч ни аспект ви ђе ња ове жи во ти ње, али 
и на осно ву ин фор ма ци ја у Обрат ном асо ци ја тив ном реч ни ку срп ског је зи ка 
(ОАСЈ), у ко ји ма је миш ре ак ци ја ис пи та ни ка, из вор них го вор ни ка срп ског 
је зи ка, на раз ли чи те сти му лу се.

3.1. Са вре ме на сли ка о ми шу за сно ва на је на на уч ном опи су ми ша, ко-
јим су об у хва ће ни сле де ћи по да ци: а) на уч но име од но сно ла тин ски на зив 
(Mu ri nae), ко је је ва жно за са гле да ва ње њи хо вог хи је рар хиј ског ста ту са у 
на уч ној кла си фи ка ци ји; б) ин фор ма ци ја о при пад но сти нај ве ћем ре ду си са ра, 
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уз де скрип тор, ко ји се на ме ће као при мар ни и но си ин фор ма ци ју о ве ли чи-
ни жи во ти ње (ма ли гло да ри). Им пли цит но је са др жа на и ком по нен та о делу 
те ла и ње го вој функ ци ји (зу би и гло да ње од но сно пар се ку ти ћа ко ји не пре-
кид но ра сту у њи хо вој гор њој и до њој ви ли ци) на осно ву ко јег је овај род 
си са ра име но ван; в) рас про стра ње ност ове фа ми ли је (по це лом све ту); г) де-
скрип тив ни део ен ци кло пе диј ског опи са са др жи ин фор ма ци је ко је се од-
но се на фи зи о но ми ју ми ша од но сно на из глед ње го вих де ло ва те ла: њу шке 
(ком по нен та об ли ка – ши ља ста њу шка), уши ју (ком по нен та ду жи не – ду ге 
уши), ре па (ком по нен та ду жи не – ду га чак реп), но гу (ком по нен та ве ли чи не 
– ви со ке но ге); д) од ре ђе ње ста ни шта (жи ве у ве о ма раз ли чи тим ста ни шти ма); 
ђ) ак тив ност на осно ву ко је се ква ли фи ку ју као ште то чи не (чи не ве ли ку 
ште ту); е) са став фа ми ли је, са пред став ни ци ма (то је фа ми ли ја с нај ве ћим 
бро јем вр ста: до ма ћи миш (Mus mu scu lus), шум ски миш (Apo de mus sylva ti cus), 
чест и у по љи ма, обич ни па цов (Rat tus rat tus), та ман или црн, с ре пом ду жим 
од те ла, бо ра ви нај ви ше по та ва ни ма; пут нич ки па цов (Rat tus nor ve gi cus), 
там но жућ каст или мрк, све тли јег тр бу ха, ре па кра ћег од те ла; по ти че из за-
пад не Ази је, бо ра ви нај ви ше под зе мљом; сву да по ти ску је обич ног па цо ва 
(МЕ 1972: 105).

3.2. С об зи ром на то да лек се ма миш ни је ме ђу сти му лу си ма у Асо ци
ја тив ном реч ни ку срп ског је зи ка, ана ли за је за сно ва на на по да ци ма из 
Обрат ног асо ци ја тив ног реч ни ка срп ског је зи ка (ОАРСЈ), у ко јем је ова 
лек се ма ре ак ци ја на раз ли чи те вр сте вер бал них сти му лу са.

По да ци го во ре да је миш нај че шћа ре ак ци ја на сти му лус сир (207). 
Ми ше ви стал но гриц ка ју и та ко об на вља ју раст се ку ти ћа, те је хра на ко ју 
миш је де до ми нант на асо ци ја ци ја.4 У јед ној асо ци ја тив ној ве зи по ве за ни 
су миш и ба на на.

Пре ма уче ста ло сти, сле ди ре ак ци ја иза зва на сти му лу си ма ко ји са др же 
ком по не те ви зу ел не пер цеп ци је. Та ко ће миш би ти ре ак ци ја на: бо је – сив 
(49), цр ве ног (1), та ман (1); ве ли чи ну – ма ли (22), си тан (12), сит ни (5), ма
ло (1), али и са опо зит ном вред но шћу – ве лик (3); из глед, на осно ву ко јег се 
по ве зу је с не чим што је ру жно (2), не ле по (1), или ре ак ци ја на сти му лу се 
ве за не за раз мно жа ва ње – мно го (1), а ин ди рект но, по сред ством гла го ла 
по је сти (1) за ис тре бљи ва ње ми ше ва.

Миш се че сто ја вља и као вер бал на асо ци ја ци ја на сти му лу се за сно ва-
не на при ме ни име но ва не жи во ти ње у на уч не, екс пе ри мен тал не свр хе. У 

4 Са вре ме на сте ре о тип на сли ка ми ша са си ром, као ње го вом оми ље ном хра ном, веро-
ват но је на ста ла под ути ца јем цр та них фил мо ва. Ма да ова вр ста на мир ни це у су шти ни ни је 
ти пич на за ње го ву ис хра ну, при зор ми ша и си ра ве о ма је стар и за сно ван је на ре ал но сти. 
У сред њем ве ку ми ше ви су се за вла чи ли у оста ве са си ром. Они су га је ли не за то што га 
во ле, не го за то што им је био при сту па чан (ме со је би ло усо ље но и ока че но да ви си, а жита-
ри це су се чу ва ле на не до ступ ним ме сти ма у за тво ре ним по су да ма). Ми ше ви има ју раз ви јен 
и осе тљив њух, ре а гу ју на ми рис, укус и тек сту ру хра не, и за то их од би ја све што је ја ког 
ми ри са, а при вла чи ку ку руз, пше ни ца, је чам, сун цо крет, али и све же во ће и по вр ће.
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тој уло зи су сти му лу си: екс пе ри мен ти са ти (18), екс пе ри мент (17), на уч ни 
(1), што је сва ка ко по др жа но уста ље ним из ра зом екс пе ри мен тал ни миш. И 
ста ни ште ми ша има под сти цај ну уло гу у ја вља њу асо ци ја ци ја на сти му лус 
кућ ни (9), брод (1).

У асо ци ја тив ну мре жу са ни жом фре квен ци јом укљу че на је и ау ди тив-
на пер цеп ци ја од но сно при ро да зву ка ко ји про из во ди миш. У тој уло зи су 
сти му лу си: шу шта ти (6), шкри па ти (2), за шу шта ти (1), те осо би не ко је 
му при пи су је мо, са по јед ном ре ак ци јом: сти дљив, до бро ду шан, ин те ли ген
ци ја, не из др жљив, ро ђе ни, су ров, ту жан.

Из ра зом си ро ма шан као цр кве ни миш, ве ро ват но је иза зван од го вор 
миш на сти му лус си ро ма шан (1), а ка ко се лек се ма миш че сто ја вља у по ред-
бе ним кон струк ци ја ма, он је и ре ак ци ја на реч као (1). Осе ћа ње чо ве ка ка да 
спа зи ми ша та ко ђе је део асо ци ја тив них ве за – са сти му лу сом пла шим се (3). 
Је дан део ре ак ци ја миш под стак нут је се ћа њем на од ре ђе ни пе ри од у бли ској 
про шло сти за јед ни це: ју го сло вен ски (1), Ср би (1), Ми ло ше вић (1).

4. значЕњскаструктуралЕксЕмЕмиш. Пре ма по да ци ма ко је на во ди П. 
Скок (Skok 1972: 433), зо о ним миш је оп ште сло вен ска и пра сло вен ска реч 
ин до е вроп ског по ре кла, без па ра ле ла у бал тич ким је зи ци ма. На осно ву лек-
си ко граф ске ин тер пре та ци је лек се ме миш у РСА НУ ње но при мар но зна че-
ње је тер ми но ло шког ти па, али је оно исто вре ме но и део оп штег фон да. У 
ње му је са др жа на ди фе рен ци јал на се ма ви со ког ран га, бли ска ар хи се ми 
‘си са ри из ре да гло да ра’, те ком по нен те ко је но се ин фор ма ци ју о штет ној 
ак тив но сти ми ша по чо ве ка и ње го во до ма ћин ство ‘ште то чи не’ и ком по-
нен те о из гле ду ње го вог те ла: ‘сит ни’, ‘на би је ног те ла по кри ве ног гу стом 
дла ком’, као и из гле да де ло ва те ла: њу шке ‘ши ља сте њу шке’ и ре па ‘ду гог 
ре па’. Лек си ко граф ска де фи ни ци ја зо о ни ма миш го то во да је по ду дар на с 
ње ном ен ци кло пе диј ском од но сно на уч ном.

Фи гу ра тив не под ре а ли за ци је у окви ру при мар ног зна че ња, на ста ле су 
под ути ца јем ме та фо ре: ‘сла бић, стра шљи вац, ку ка ви ца’ на осно ву се ме 
ве ли чи не име но ва не жи во ти ње и ње ног по на ша ња, спо соб но сти бр зог кре-
та ња и скла ња ња од опа сно сти, као што је, ве ро ват но, ком по нен та ‘ма ло’ 
ути ца ла и на ства ра ње под ре а ли за ци је ‘реч од ми ла за де те (обич но при 
те па њу)’.5

Се кун дар на ре а ли за ци ја, ко јом се та ко ђе озна ча ва жи во ти ња, али мор-
ска ри ба, под стак ну та је ме та фо рич ним асо ци ја ци ја ма ко је по ве зу ју по ла зни 
до мен, са ми шем као ре фе рен том, и циљ ни до мен, са ри бом као ре фе рен том. 
Ри ба је ми шо ли ка, има ши ља сту њу шку и ду жи реп, по пут ми ша (2.а. ду-
го ре пац ри лаш Mac ru rus co e lorhynchus, б. ми шић по пр ска нац Cal lionymus  
be le nus, в. цр но пе ги ми шић Cal lionymu sma scu la tus).

5 А. Ран ђе ло вић (2012: 94) на во ди да је мно го ве ћи број зо о ни ма чи ја су зна че ња непо-
жељ на ка да се од но се на чо ве ко ве ду хов не осо би не, а ме ђу њи ма је и зо о ним миш у зна че њу 
‘сла бић’.



902

Оста ле се кун дар не ре а ли за ци је лек се ме миш у РСА НУ ве ро ват но су 
про це ње не као за ста ре ле, не ак ту ел не, или по кра ји ни зми, те ни су део лек-
си ко граф ског опи са у РМС и РСЈ. Ипак, оне от кри ва ју њен зна ча јан се ман-
тич ки па и де ри ва ци о ни по тен ци јал. Та ко се зна че ње под тач ком 3 са биљ-
ком Polypo gon ma ri ti mus као де но та том та ко ђе мо же ту ма чи ти по сред ством 
ме та фо ре, бу ду ћи да клас ове биљ ке – ма љав и зби јен, има из ве сне слич но-
сти са из гле дом ми ша (дла ка во, ма ло, зби је но те ло).

Се кун дар но зна че ње са со мат ском де но та ци јом, би ло чо веч јег би ло 
жи во тињ ског те ла, у РСА НУ од ре ђе но је као ар ха ич но од но сно по кра јин ско, 
као и ре а ли за ци ја под тач ком 5 ко јом се озна ча ва бо лест код ко ња, та ко ђе 
по кра ји ни зам, те шко се са аспек та савремeног го вор ни ка мо гу до ве сти у 
се ман тич ку ве зу с пој мов ним са др жа јем у при мар ној ре а ли за ци ји лек се ме 
миш. Сто га је са свим ло гич но што су у РСА НУ и РМС лек се ме: ми шић (зоо-
ним) и ми шић (со ма ти зам) при ка за не као хо мо ни ми, иа ко ети мо ло шка ве за 
ме ђу њи ма по сто ји.6 Што се по кра ји ни зма ти че, ко јим се де но ти ра део свињ-
ског те ла, на осно ву опи са да тог у РСА НУ, мо жда је и мо гу ће ус по ста ви ти 
асо ци ја тив ну ве зу из ме ђу по ла зног (ма ло, ште то чи на) и циљ ног до ме на 
(ма ло и твр до тки во, мо же да по ква ри ме со), па би се ова ре а ли за ци ја сма тра-
ла ме та фо рич ном. На сли чан на чин би се мо жда мо гло об ја сни ти и зна че ње 
ко јим се де но ти ра бо лест код ко ња, јер је оте кли на на коњ ској ко жи, ка ко 
се ма ни фе сту је ова бо лест, ве ли чи не по пут ми ша.

Зна че ња об је ди ње на под тач ком 6 ме ђу соб но су по ве за на прин ци пи ма 
ме то ни ми је: игра → уче сник у тој игри → пред мет ко ји се ко ри сти у тој 
игри, а у од но су на по ла зни до мен и у овом слу ча ју је по сре ди ме та фо рич-
на ве за, за сно ва на на асо ци ја ци ји кре та ња и скри ва ња ми ша.

Упо тре бље на као уз вик, и уз убр за но по на вља ње, лек се ма миш је у 
пр вом слу ча ју по год на због свог гла сов ног скло па, а у дру гом слу ча ју, да 
се скре не па жња де те ту (кад се за грц не), као учин ко ви то сред ство за ова кав 
про блем, и оно би се мо гло ока рак те ри са ти као на род но.

Лек си ко граф ским опи сом У РСА НУ ни је мо гло би ти об у хва ће но зна-
че ње под тач ком 3 да то у РСЈ ‘пе ри фер ни ра чу нар ски уре ђај, об ли ком пома-
ло сли чан ми шу (1а), ко ји се ру ком по кре ће по рав ној по вр ши ни, а слу жи за 
по сма тра ње кур со ра и за да ва ње на ред би ком пју те ру’, ко јим се илу стру је 
ути цај кул тур них про ме на на лек сич ки си стем (драгићЕвић 2010: 108). По-
сре ди је та ко ђе ме та фо ри зо ва на ре а ли за ци ја на ста ла под стра ним ути ца јем 
(новокмЕт 2020: 40).

5. дЕривационогнЕздолЕксЕмЕмиш. Лек се ма миш има ве о ма из ра жен 
се ман тич ко-де ри ва ци о ни по тен ци јал, што се од ра жа ва на са став и обим 
ње ног де ри ва ци о ног гне зда, ко је са др жи око 90 чла но ва, ко ји ма се име ну ју 
пој мо ви из ра зно вр сних до ме на ствар но сти, а тип њи хо ве твор бе не и се ман-

6 Са став де ри ва ци о ног гне зда с мо тив ном реч ју ми шић (со ма ти зам) има пот пу но 
дру га чи је чла но ве ко ји се не мо гу до ве сти у ве зу за зо о ни мом миш.
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тич ке мо ти ви са но сти ука зу је на ви до ве кон цеп ту а ли за ци је по сма тра не жи-
во ти ње.

Ме ђу де ри ва ти ма пр вог сте пе на нај број ни ја су име нич ка обра зо ва ња, 
за тим при дев ска, док је твор ба гла го ла за не мар љи ве про дук тив но сти (са мо 
је дан гла гол ски су фик сал). Име нич ки де ри ва ти су нај че шће на ста ли су фик-
са ци јом, ма да су ре а ли зо ва не и сло же ни це, пре те жно су јед но знач ни и рет-
ко ин ду ку ју да љу твор бу. Исто је и са при дев ским де ри ва ти ма, с тим што 
се по де ри ва ци ном по тен ци ја лу из два ја при дев ми шев, ко ји гра ди ма ње 
под гне здо.

Де ри ва ти су при ка за ни у ни зо ви ма. Дво чла ни низ чи ни мо тив на реч 
и њен пр во сте пе ни де ри ват (нпр. 0 миш > I ми шо мор; 0 миш > I ми шо лик), 
а ви шеч ла ни низ – мо тив на реч, пр во сте пе ни де ри ват и од ње га до би је ни 
де ри ва ти ви шег сте пе на (нпр. 0 миш > I ми шар > II ми ша ри ца; 0 миш > 
I ши шмиш > ши шми шев).

Дво чла ни ни зо ви:
0 миш > I: ми ша, ми шад, ми ша јак, ми шак,7 ми ша љак, ми шан ка, ми шаст, 
ми ша ти сe, ми шац,8 ми ша ци,9 ми ше, ми ше ки ња, ми ше мор/ми шо мор, 
ми ше тин,10 ми ше ти на, ми шет њак, ми ши њак, ми шић, ми ши ца, миш јок/
ми ши јо ка, ми шка, ми шка ки, ми шке пец, ми шку лаш, ми шку ља, ми шљак, 
ми шна, ми шни ца, ми шов ка,11 ми шов ки ња,12 ми шо ждер, ми шо је ди на, 
ми шо је ђа, ми шо лик, ми шо љак, Ми шољ дан, ми шо мор, ми шо ња, ми шо-
о каст, ми шо преж, ту ту миш

Ви шеч ла ни ни зо ви:
0 миш > I ми ја/ми јо > II ми јан
0 миш > I ми шак13 > II ми ша ки ња
0 миш > I ми шар > II ми ша рин, ми ша ри ца

II Ми шар > III Ми ша рац
0 миш > I ми шев > II ми ше ви на

II ми ше вљи > III ми ше вљак
0 миш > I ми ше ћи > II ми ше ћи на, ми шећ њак
0 миш > I ми ши ји > II ми ши јак, ми ши јаст
0 миш > I ми ши на14 > II ми ши нак, ми ши нац
0 миш > I миш ји > II миш јак > III миш ја ка, миш ја ки ња > IV миш ја ки њин, 
миш ја ки њи ца

7 Де ри ват ми шак има озна ку по кр. и зна че ње ̒ ко мад ме са у свињ ском бу туʼ (РСА НУ).
8 Де ри ват ми шац је по кра ји ни зам и има зо о ним ско зна че ње ву чић (3) од но сно мор ска 

ри ба pa ra cen tro pri stis (Ser ra nus) he pa tus (Cen tro pri stis h.) из ф. гр ге ча Ser ra ni dae (Per ci dae) 
(РСА НУ).

9 По кра ји ни змом ми ша ци се име ну је коњ ска бо лест (РСА НУ).
10 Де ри ват ми ше ти на је са ауг мен та тив ним зна че њем (РСА НУ).
11 Де ри ва том ми шов ка име ну је се на род но ко ло (РСА НУ).
12 Де ри ват ми шов ки ња је по кра јин ски на зив за биљ ку (РСА НУ).
13 Де ри ват ми шак је дем. и хип. од миш (1а) (РСА НУ).
14 Лек се ма ми ши нак је са бо та нич ким зна че њем, као и ње ни де ри ва ти (РСА НУ). 
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II миш јо мрк
0 миш > I ми шко > II ми шкаћ, ми шки ња, ми шку ља
II ми шков
0 миш > I ми шо лов > II ми шо ло вац, ми шо ло ви ца, ми шо лов ка, ми шо лов ни
0 миш > I ми шо реп > II ми шо ре паст
0 миш > I ми шца > II ми шчи ца
0 миш > I ми шче > II ми шчад, ми шчи ћи
0 миш > I ши шмиш > II ши шми шев, ши шми шки

5.1. Зна че ња де ри ва та и пој мов ни до ме ни
5.1.1.оними. Иа ко у срп ској кул ту ри ни је ре дак слу чај да се име на 

жи во ти ња узи ма ју за лич на (грковић 1977: 139), а по себ но је њи хо ва упо-
тре ба мо ти ви са на про фи лак тич ким по тре ба ма да се за шти ти но во ро ђен че 
од бо ле сти, смр ти, бе де итд.,15 у гра ђи је за бе ле жен зна тан број име на и 
пре зи ме на за ко ја се не мо же са си гур но шћу твр ди ти да су мо ти ви са на лек-
се мом миш. Ме ђу њи ма је пре зи ме Миш (РСА НУ), ко је се мо же сма тра ти 
ан тро по ни ми зи ра ним об ли ком, као што су то пре зи ме на Зец, Ла си ца, Ли
си ца, Га вран (као лич но име и као пре зи ме) и сл. 16 

Од оста лих оно ма стич ких је ди ни ца, за бе ле жен је са мо то по ним Ми шар 
а. ‘за ра ван и ни ско уз ви ше ње по ред Са ве, ју го и сточ но од Шап ца, по зна то 
по би ци из Пр вог срп ског устан ка’; б. ‘се ло у том кра ју’. Њи ме је мо ти ви са-
но пре зи ме Ми ша рац, што је уо би ча је на се ман тич ка ба за за де ри ва ци ју 
па тро ни ма. 

5.1.2. осоБинЕ. Ме ђу је ди ни ца ма ко је у сво јој иде о граф ској вред но сти 
са др же ком по нен ту осо би не из два ја се гру па де ри ва та у ко је се пре но си 
це ло ку пан са др жај мо тив не ре чи. То су при де ви, де ри ва ти пр вог сте пе на: 
ми ши ји = миш ји 1.а. ‘ко ји се од но си на ми ша (1а), ми ше ве, ко ји при па да 
ми шу, ко ји по ти че од ми ша’; б. ‘ко ји је као у ми ша, свој ствен ми шу’; 2. ‘као 
са став ни део бот. из ра за: ~ је чам, ~ љуљ, ~ ов чи ца, ~ раж, ~ реп, ~ трн и 
др.’; по кра ји ни зам ми ше вљи, ми шев ‘ко ји при па да ми шу (1а), ко ји по ти че 
од ми ша’. При де ви ми шаст и ми ши јаст ‘ко ји је миш је бо је, сив, сив каст, 
пе пе љаст’ обе леж је си ми ла тив но сти по при ма ју на осно ву бо је име но ва не 
жи во ти ње. Ком по нен та бо је за сту пље на је и у се ман тич ком са др жа ју ком-
по зи та миш јо мрк ‘ко ји је миш је, там но си ве бо је’ и ми шка ки по кр. ‘ко ји је 

15 У срп ском оно ма сти ко ну по сто ји ве о ма раз ви је на зо о ним ска ма три ца у ге не ри са њу 
лич них име на, али и пре зи ме на. Ме ђу мо тив ним зо о ни ми ма на ла зе се и они ко ји ма се име-
ну ју жи во ти ње за ко је се ве зу је не га ти ван став лин гво кул тур не за јед ни це (жа ба, бу ва, 
акреп ‘шкор пи он, шти па вац’, бе сти ја ‘опа ка жи во ти ња’, гмаз, уз на по ме ну В. Ми хај ло ви-
ћа да пре зи ме на од ове осно ве са др же у сво јим ко ре ни ма про фи лак су ко ја и фо нет ски и 
се ман тич ки упу ћу је на реп ти ла зми ју) (михајловић 2002: 244). 

16 Ни је по у зда но пре зи ме на: Ми ша но вић, Ми ше вић, Ми ше љић, Ми шка но вић, Ми шка
то вић, Ми шкић, Ми шков, Ми шко вић, Ми шко вац, Ми ше те вић, Ми ше тић, Ми шу рић, Ми шу
ри ца, Ми ше вић, Ми ши кић, Ми шин, Ми ши нац, Ми шић, Ми шку лин, Ми шнић, Ми шно вић, Ми
шо вић, Ми шче вић сма тра ти де ри ва ти ма ко ји су мо ти ви са ни по твр ђе ним пре зи ме ном Миш.
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бо је миш ја ка (1)’. Из гле дом миш јих очи ју или ре па мо ти ви са не су сло же-
ни це ми шо о каст ‘ко ји има сит не, ма ле очи (као у ми ша)’ од но сно ми шо реп 
и ми шо ре паст ‘сли чан миш јем ре пу (на јед ном кра ју де бљи, а на дру гом 
су жен и ши љаст)’ и ми шо лик ‘ко ји ли чи на ми ша (1а), сли чан ми шу’.

Оста ли при де ви су са гра ма тич ким зна че њем и пред ста вља ју де ри вате 
дру гог сте пе на: ми шар ски (< Ми шар), ми шков (< дем. ми шко), ми шо лов ни 
‘ко ји ло ви ми ше ве’ (< ми шо лов), ши шми шев и ши шми шки ‘ко ји се од но си 
на ши шми ше; фиг. по та јан, скри вен; под му као’(< ши шмиш). По се сив ни при-
дев миш ја ки њин при па да де ри ва ци о ном ни зу: 0 миш > миш јак > миш ја ки ња 
> миш ја ки њин. Са зна че њем осо би не је и де ри ват ми ши јак, и то у фи гу ра тив-
но од ре ђе ном под зна че њу на ста лом по сред ством ме та фо рич не асо ци ја ци је б. 
‘оно што сво јим об ли ком и ве ли чи ном под се ћа на миш јак (1)’.

5.1.3. животињЕ. Овом до ме ну прип да ју на зи ви за жен ку ми ша, ко ја је 
име но ва на де ри ва том пр вог сте пе на, мо ви ра ним об ли ком ми ши ца, али су 
по све до че ни и по кра ји ни зми: ми ша ки ња у при мар ном зна че њу ‘ми ши ца, 
жен ка ми ша’, ми шки ња, ми шна и ми шца заст. и песн. ‘ми ши ца’, као и на зи-
ви за мла дун че ми ша: ми шак, ми шић, по кр. ми шчац.

С об зи ром на то да је зо о ним ско зна че ње јед на од се кун дар них ре а ли-
за ци ја лек се ме миш, ко јим се озна ча ва ју пре те жно вр сте мор ских ри ба на 
осно ву слич но сти по бо ји и ре по ли ком из ра шта ју, оче ки ва но је да ће се 
зо о ни ми ја ви ти и ме ђу ње ним де ри ва ти ма. Ме ђу тим, де ри ва ти ма су име-
но ва не раз не вр сте жи во ти ња, а ме ђу овим је ди ни ца ма ни је ре дак слу чај 
из ра же не по ли се ми је:

а) пти це: ми шар у при мар ном зна че њу ‘пти ца гра бљи ви ца из пор. со-
ко ло ва ко ја се хра ни пољ ским ми ше ви ма и дру гим сит ним гло да ри ма Вuteo 
bu teo, зби је ног те ла и ду гач ких кри ла, ду га 55 цм, обич но сме ђе бо је’ и са 
истим зна че њем по кра ји ни зам ми ша рин, те сло же ни це ми шо лов 1. у из ра зу: 
~ ко бац и ми шо ло вац у при мар ном зна че њу и ми шо ло ви ца у се кун дар ном 
зна че њу под тач ком 3, ми шљак под тач ком 2; сло же ни ца ми шо ждер у из ра зу: 
~ шка њац.

б) ри бе: ми шар, у се кун дар ном зна че ње њу 2. по кр. в. клен; ми шац зо ол. 
по кр. в. ву чић (3) (‘мор ска ри ба Pa ra cen tr o pri stis (Se ra nus) he pa tus (Cen tro-
pri stis h.) из ф. гр ге ча Ser ra ni dae (Per ci dae) ду га 12 до 13,5 цм)’; ми шо лов и 
ми шо ло вац, по кра ји ни зми у се кун дар ној ре а ли за ци ји ‘клен’;

в) зми ја: ми ша ри ца у при мар ном зна че њу ‘зми ја нео тров ни ца Elap he 
si tu la le o par di na (Co lu ber le o par di nus le o par di nus) из пор. Co lu bri nae, ду га до 
1 м, са два ни за цр ве них или сме ђа стих пе га по ле ђи ма, ои ви че них цр ном 
бо јом, ко ја се го то во ис кљу чи во хра ни ми ше ви ма, цр ве на кр па, цр вен крпи-
ца’; ми шов ка у се кун дар ном зна че њу под дру гом тач ком.

г) ров ка: ми шке пец по кр. ‘ма ла ров ка So rex pygma e us’;
д) коњ: ми шкаћ по кр. ‘име ко њу’, ми шку лаш по кр. ‘коњ си ве, миш је 

дла ке (бо је)’;
ђ) мач ка/ма чак: ми шар по кр. ‘ма чак ко ји до бро ло ви ми ше ве’, ми шо ло

ви ца ‘жи во ти ња ко ја ло ви ми ше ве (обич но мач ка)’;
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е) пас: ми шо ло вац 3. по кр. ‘пас ко ји ло ви ми ше ве’;
ж) љи љак (сле пи миш): ши шмиш, ту ту миш;
з) до ма ће жи во ти ње: ми шко 2. ‘име до ма ћим жи во ти ња ма (муж ја ци ма), 

обич но они ма ко ји су сив ка сте бо је: а. ко њу; б. мач ку; в. не ра сту’.
Раз ли чи та је мо ти ва ци ја за име но ва ње жи во ти ња де ри ва ти ма с лек се-

мом миш у осно ви. Ме ђу њи ма су оне ко је ло ве ми ше ве и хра не се њи ма: 
пти це (ми шар, ми ша рин, ми шо лов, ми шо ло вац, ми шо ло ви ца, ми шљак, ми шо
ждер), зми ја (ми ша ри ца, ми шов ка), мач ка/ма чак (ми шар, ми шо ло ви ца), пас 
(ми шо ло вац), што по ка зу је да је у осно ви твор бе но-се ман тич ког ва ри ра ња 
ме то ни миј ски ме ха ни зам. На ме та фо ри по чи ва ју она име но ва ња жи во тињ-
ских вр ста ко је су по не ком те ле сном де та љу слич не ми шу: ши шмиш, ту
ту миш, ми шке пец, ми шар, ми шац, ми шо лов и ми шо ло вац (ри бе) ми шкаћ, 
ми шко, ми шку лаш (коњ), ми шко (мач ка или не раст).

5.1.4. БиљкЕ. Део се ман тич ке струк ту ре лек се ме миш чи ни и се кун дар-
но зна че ње из до ме на бо та ни ке. Фи то ни ми мо ти ви са ни овим зо о ни мом 
има ју из ра же ну се ман тич ку дис пер зив ност, те се јед ном истом фор мом озна-
ча ва ју раз ли чи те биљ не вр сте. У том по гле ду пред ња чи де ри ват миш ја ки ња, 
ко јим се озна ча ва 15 раз ли чи тих би ља ка, ро да и њи хо вих вр ста. Мо гу ће је 
да се на зив ове биљ ке (Мinuartia) и њој слич них би ља ка (Stel la ria Al si ne, 
Ve ro ni ca per si ca), раз вио на осно ву асо ци ја ци је у ве зи с бр зим раз мно жа ва-
њем ми ше ва, бу ду ћи да су то ко ров ске биљ ке, а оне мо гу би ти штет не, као 
и ми ше ви. Дру ги из вор чи ни из глед биљ ке, чи ји су ли сто ви и цваст об ра сли 
дла чи ца ма по пут миш јих (M. glo me ra ta, Ve ro ni ca agre stis) или има ју об лик 
миш јег те ла (Ru scus).

Фи то ни мом ми ши нац се та ко ђе озна ча ва ју раз ли чи те биљ ке (Cyno glos sum 
из ф. Bo ra gi na ce ae, Cyno glos sum of fi ci a le), и то на осно ву из гле да – обич но 
дла ча стог ли ста или ми ри са цве та ко ји под се ћа на миш ји. По ред то га што 
се лек се мом миш јак озна ча ва биљ ка ми ши нац (а и б), њо ме се име ну је под 
в и Typho i de as arin di na cea, чи ји је клас ми шо ли ког из гле да (ду гу љаст, зби-
јен), као и под г. ‘род зим зе ле них жбу на стих би ља ка Ru scus из ф. Aspa ra ga-
ce ae (Con val la ri a ce ae).

До ме ну би ља ка при па да ју и по кра ји ни зми: ми ше ‘вр ста је се њег ба-
штен ског цве ћа’, са не про зир ном мо ти ва ци јом, и ми шан ка ‘вр ста ја бу ке’, 
ве ро ват но на зва на по то ме што ми ше ви во ле да је ду во ће.

Ме ђу овим де ри ва ти ма се ис по ља ва ве о ма ком пли ко ва на мре жа па ра-
диг мат ских ве за за сно ва них на слич но сти или исто вет но сти име но ва них 
би ља ка: миш ја ки ња = миш ја ки њи ца = ми ша ки ња (Ana gal lis ar ven sis, Мinu-
artia из ф. Caryophylla ce ae, S. me dia) = миш јак (Ru scus из ф. Aspa ra ga ce ae 
[Con val la ri a ce a e]); ми шов ки ња = миш ја ки ња (S. me dia); ми ши нак = ми ше
ки ња = ми ша ки ња (Ana gal lis ar ven sis из ф. Pri mu la ce ae); миш јак = ми ши нац 
(а. Cyno glos sum из ф. Bo ra gi na ce a e и б. Cyno glos sum of fi ci a le) = ми ши на 
(Cyno glos sum of fi ci na le). По је ди ни фи то ни ми ус по ста вља ју си но ним ску 
ве зу са раз но ко рен ским лек се ма ма: ми ша ки ња у зна че њу под тач ком 4 и 
ви дов чи ца, миш јак и то ка ви ца.
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5.1.5. имЕнасуБјЕктивнЕоцЕнЕ. У по сма тра ном гне зду за сту пље не су 
ре чи су бјек тив не оце не: де ми ну тив са ком по нен та ма ‘мла до’ и ‘ма ло’ ми шче 
‘мла дун че ми ша (1а)’ и од ње га ми шчи ћи супл. мн. од ми шче, хи по ко ри сти-
ци: ми ја, ми јо, ми јан, ми ша, ми шко, в) као и са оба обе леж ја: ми шак, ми шић, 
по кр. ми шчац, а са екс пре сив ном по зи тив ном ко но та ци јом и де ри ват мишо
ња. Де ми ну тив на и хи по ко ри стич ка обра зо ва ња раз ви ла су се и од де ри ва-
та ко јим се озна ча ва жен ка – ми шчи ца и ми шка. У де ри ва те пр во га сте пе на 
укљу чу ју се и ауг мен та ти ви и пе јо ра ти ви: ми ше ти на и ми ши на.

5.1.6. матЕрија. У гне зду су и лек се ме ко ји ма се име ну је хра на ко ју су 
ми ше ви оште ти ти ли: сло же ни це ми шо је ди на и за ста ре ло ми шо је ђа ‘хра на 
ко ју су ми ше ви на гри зли или оста ци хра не, одн. не чег дру гог што су је ли 
ми ше ви’. Бу ду ћи да су ми ше ви ште то чи не, га мад, и на зив за суп стан цу 
(отров) ко јом се ми ше ви та ма не део је овог гне зда: сло же ни це ми ше мор и 
ми шо мор ‘отров за тро ва ње ми ше ва и па цо ва, ар сен-три ок сид, ар се ник, си-
чан’, су фик сал миш јак под тач ком 3, зна че ње ко је је од ре ђе но као за ста ре ло.

Јед ном ве ћом гру пом де ри ва та озна ча ва се миш ји из мет, пр ви тра го ви 
по ко ји ма се пре по зна је да су ми ше ви у ку ћи. Ве ћи на из ве де них је ди ни ца 
има са мо ову ре а ли за ци ју и озна че не су као по кра ји ни зми: ми ша јак, ми ша
љак, ми ше ти на, ми шет њак, ми шећ њак, ми шо љак или им је ово при мар но 
зна че ње: ми ше ви на, ми ши њак, миш јак, ми шљак, ре ђе као се кун дар на ре а ли-
за ци ја: ми ша ки ња и миш ја ки ња. Ов де су свр ста ни и де ри ва ти ми ши( ј)ок а 
по кр. 2. ‘го ми ли ца ма хо ви не’, ми ши њак 2.б. ‘го ми ле зе мље и жи та ко је на-
ву ку пољ ски ми ше ви по стр ни шти ма’, миш јок по кр. в. ми ши јок, ко ји са ми 
по се би не ма ју про стор но зна че ње, али су сва ка ко део не ког про сто ра од-
но сно сме ште ни су у не ком про сто ру. Свим овим име но ва њи ма у осно ви је 
ме то ни миј ски мо дел.

5.1.7. прЕдмЕти. Овом гне зду при па да ју и је ди ни це ко је се пре ма свом 
зна че њу укла па ју у до мен пред ме та. На пр вом ме сту то су име ни це ти па 
no mi na in stru men ti, ко ји ма се озна ча ва на пра ва ко јом се ло ве ми ше ви: у 
при мар ном зна че њу то је сло же ни ца ми шо лов ка и су фик сал по кр. ми шни ца, 
а у не ком од се кун дар них зна че ња: ми ша ри ца, ми шо ло ви ца и миш ја ки ња. 
Се кун дар на пред мет на зна че ња су у пр вом ре ду у ме то ни миј ској ве зи са 
при мар ним зна че њем ка да је њи ме име но ва на жи во ти ња, и то она ко ја има 
при род ну функ ци ју да та ма ни ми ше ве као и на пра ва с истом на ме ном (ми
ша ри ца, ми шо ло ви ца: 1. зми ја/мач ка ко ја ло ви ми ше ве → 2. на пра ва по мо ћу 
ко је се ло ве ми ше ви), док је у слу ча ју миш ја ки ња: 1. биљ ка → 2. из мет → 
3. ми шо лов ка у пи та њу по на вља ње твор бе ног мо де ла. По кра ји ни змом ми
шку ља име ну је се део оде ће ‘вр ста ко шу ље’. Мо жда је овај на зив за ко шу љу 
про фи лак тич ке при ро де, као за шти та од ми ше ва (да је не про гри зу).

5.1.8. човЕк. Од мо тив не ре чи миш раз ви ли су се де ри ва ти чи ји је дено-
тат де те или чо век. У се ман тич кој струк ту ри лек се ме миш за сту пље но је и 
се кун дар но зна че ње ко је се ве зу је за хи по ко ри стич ку упо тре бу, као реч 
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од ми ла за де те. Оту да у ње ном гне зду де ми ну тив са ком по нен та ма ‘мла до’ 
и ‘ма ло’ ми шко по кр. ‘још не кр ште но де те, но во ро ђен че’. По сред ством ме-
та фо ре лек се ма ту ту миш оства ру је зна че ње ‘чо век сум њи вих, мрач них 
на ме ра, дво ли чан, зло бан, под му као чо век’, што је од ре ђу је као пер со нал ну 
атри бу тив ну име ни цу. Са аген тив ним зна че њем је де ри ват ми шар у се кун-
дар ној ре а ли за ци ји ‘глав ни играч у тој игри ко ји тра жи скри ве ни пред мет’. 
Још је јед на лек се ма, сло же ни ца ми шо преж део овог до ме на: по кр. шаљ. 
‘чо век ко ји вре ба да уби је ми ша’.

5.1.9. простор. С про стор ним зна че њем су де ри ва ти ко ји ма се озна ча ва 
ме сто где се ми ше ви ле гу (ко те) ми ше вљак по кр. ‘миш је ле гло’, те ‘миш ја 
ру па’ ми ша ки ња, у зна че њу под 3, ми ши њак 2.а. ‘миш је гне здо, миш је пре-
би ва ли ште, ста ни ште’. Ова зна че ња на ста ла су де ло ва њем ме то ни ми је. И 
про стор на ме њен за жи вот чо ве ка име ну је се де ри ва том ми ша ри ца 3. по кр. 
‘ма ла, не у глед на ку ћа, по тле у ши ца’, и то на осно ву ме та фо рич не асо ци-
ја ци је.

5.1.10. активностииситуацијЕ. У до мен ак тив но сти свр ста ни су на зи-
ви за на род но ко ло ми шов ка, ко је је јед но од нај по зна ти јих ко ла у ша бач ком 
кра ју, те гла гол ски де ри ват ми ша ти се ‘игра ти се игре ми ша’, ко јим се 
озна ча ва ак тив ност у окви ру дру штве не игре, ко ја је та ко ђе, део се ман тич ке 
струк ту ре лек се ме миш (6а) и сло же ни ца ту ту миш у при мар ном зна че њу 
‘деч ја игра жму ре’.

На осно ву ме та фо рич не ре а ли за ци је лек се ма ми шо лов ка, обич но упо-
тре бље на уз гла го ле за ћи, упа сти и сл., оства ру је ка у за тив но-ма ни пу ла тив-
но зна че ње ‘си ту а ци ја по де ше на с ци љем да се не ко до ве де у не зго дан, те жак 
по ло жај, зам ка, клоп ка’, као што је и у фи гу ра тив ном зна че њу уз гла го ле 
на те ра ти, са те ра ти и сл. озна ка за ‘те шку, без из ла зну си ту а ци ју’.

5.1.11. дЕоживотињскогтЕла. Де ри ва ти ма из ове те мат ске гру пе озна-
ча ва ју се де ло ви те ла раз ли чи тих жи во ти ња: а) ми ша – ми ше ћи на по кр. 
‘миш је кр зно’, б) сви ње – ми шак по кр. ‘ко мад ме са у свињ ском бу ту’, јед но 
од се кун дар них зна че ња у окви ру по ли се ман тич не струк ту ре мо тив не ре чи 
миш (4б); в) ко ња – миш јак 2. анат. по кр. ‘коњ ски зуб се ку тић’.

5.1.12. БолЕсти. Са зна че њем бо ле сти по твр ђен је де ри ват ми ша ци ̒ коњ-
ска бо лест иза зва на оти ца њем врат них жле зда ,̓ чи ја је упо тре ба ре ги о нал-
но усло вље на, као што се и по кра ји ни змом ми ши( ј)ок а озна ча ва ‘мла деж 
об ра стао сит ним дла ка ма, слич ним миш јим’. Ова зна че ња на ста ла су под 
ути ца јем ме та фо ре.

5.1.13. вЕровањаиоБичаји. Де ри ва ти ко ји ма се озна ча ва ју пра знич ни 
да ни (в. у увод ном де лу) та ко ђе при па да ју овом гне зду, сло же ни ца Ми шољ
дан етн. по кр. ‘дан, су тра дан по Ми тров да ну, ко ји се пра зну је да не би ми-
ше ви на но си ли ште ту, Ми ши ји дан’, ко ји се још фор ма ли зу је и син таг ма ма: 
Ми шо ров дан, Ми штров дан, Ми шу лов дан.
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ак тив на се ма из 
сем. са др жа ја лек-
се ме миш 

се ман тич ки мо дел до би је но име но ва ње и се ман тич ка гру па ко-
јој при па да 

бо ја миш јег кр зна ‘о нај/он а чи је те ло има бо ју миш јег 
кр зна’
‘ко ји је сли чан миш јем кр зну по бо ји’

и ме на жи во ти ња: ми шкаћ, ми шко, ми шку лаш

осо би не: ми шаст, ми ши јаст
миш јо мрк, ми шка ки 

и зглед миш јег кр-
зна 

‘о но што из гле дом под се ћа на миш-
је кр зно ’

биљ ке и ње ни де ло ви: ми ши нац 

по зи ти ван/не га ти-
ван од нос пре ма 
ми шу 

‘о нај/он а пре ма ко јем чо век има по-
зи ти ван или не га ти ван емо ци о нал-
ни од нос ’

дем. и хип.: ми шче, ми шчи ћи, ми ја, ми јо, ми
јан, ми ша, ми шко, ми шак, ми шић, ми шчац, 
ми шо ња, ми шчи ца, ми шка
аугм. и пеј.: ми ше ти на, ми ши на 

о бли ци тра ди ци о-
нал не кул ту ре  
ве за ни за ми ша 

‘за штит ни да ни’

‘на род но ко ло’
‘дру штве на игра’
‘деч ја игра ’

Ми шољ дан, Ми шо ров дан, Ми штров дан, 
Ми шу лов дан

ми шов ка 
ми ша ти се
ту ту миш 

фи зи о ло шки про-
це си и ак тив но сти 
ми ша 

‘о но што се раз мно жа ва као миш’

‘оно што је ре зул тат штет не ак тив-
но сти ми ша’

‘оно што је ре зул тат фи зи о ло шког 
про це са у миш јем ор га ни зму ’

биљ ке: миш ја ки ња

ма те ри ја: ми шо је ди на, ми шо је ђа,
ми ши( ј)ок а, миш јок

ма те ри ја: ми ша јак, ми ша љак, ми ше ти на, 
ми шет њак, ми шећ њак, ми шо љак, ми ше ви на, 
ми ши њак, миш јак, ми шљак, ми ша ки ња, 
миш ја ки ња 

спе ци фич но по на-
ша ње ми ша 

‘ак тив ност ко ја под се ћа на по на ша-
ње ми ша ’

у че сник у дру штве ној игри: миш, ми шар 

те ле сне осо би не 
ми ша 

‘ко ји по те ле сним свој стви ма под-
се ћа на ми ша’
‘оно што под се ћа на миш је тело ’

о со би не: ми шо о каст, ми шо реп, ми шо лик 

жи во ти ње: ми шар, ми шац, ми шо лов, ми шо
ло ва ц

о кол но сти ко је се 
ти чу ег зи сте н ци је 
ми ша 

‘о нај/он о што уни шта ва ми ша’

‘оно чи ме се ми ше ви тру ју’

‘оно чи ме се ми ше ви ло ве’

‘онај ко ји ло ви ми ше ве’

‘ме сто где се ми ше ви ле гу ’

жи во ти ње: ми шар, ми ша рин, ми шо лов, ми
шо ло вац, ми шо ло ви ца, ми шљак, ми шо ждер, 
ми ша ри ца, ми шов ка, ми шар, ми шо ло ви ца
ма те ри је: ми ше мор, ми шо мор, миш јак

пред ме ти: ми шо лов ка, ми шни ца, ми ша ри ца, 
ми шо ло ви ца, миш ја ки ња

чо век: ми шо преж

про стор: ми ше вљак, ми ша ки ња, ми ши њак 
ста рост ‘мла ди миш’

‘оно што је по сво јој ве ли чи ни ма ло 
те под се ћа на ми ша ’

жи во ти ње: ми шак, ми шић, ми шчац

де те: ми шко

пол не ка рак те ри-
сти ке ми ша 

‘о на ко ја је но си лац од ре ђе них пол-
них ка рак те ри сти ка ’

жи во ти ње: ми ши ца, ми ша ки ња, ми шки ња, 
ми шна, ми шца

део миш јег те ла ‘миш је кр зно ’ ми ше ћи на 
ка рак тер не осо би-
не ми ша 

‘ко ји по ка рак тер ним осо би на ма под-
се ћа на ми ша ’

чо век: ту ту миш
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6. тЕрминолошкиизразискомпонЕнтоммиш. Лек се ма миш је за сту-
пље на у ве ли ком бро ју тер ми но ло шких из ра за струк тур ног ти па Adj + N, 
при че му при дев у функ ци ји де тер ми на то ра до при но си ства ра њу спе ци-
фич ног тер ми но ло шког зна че ња. Пре ма де но та ци ји, сви из ра зи при па да ју 
зо о ним ској тер ми но ло ги ји, при че му се јед ном гру пом из ра за име ну ју вр сте 
ми ша, дру гом – вр сте гло да ра ко ји су из гле дом или гра ђом слич ни ми шу, 
а тре ћој гру пи при па да ју на зи ви раз ли чи тих жи во ти ња (ри бе, си са ри, бо-
дљо ко шци). Оста лим, ма ло број ним из ра зи ма име ну је се вр ста кр зна или 
вр ста деч је игре.

6.1. Из ра зи ко ји ма се озна ча ва ју вр сте ми ша пред ста вље ни су пре ма 
се ман тич кој срод но сти де тер ми на то ра.

6.1.1. Пр ву под гру пу чи не син таг ме с при дев ском ком по нен том ко јом 
се са оп шта ва ин фор ма ци ја о ста ни шту од ре ђе не вр сте. Де тер ми на тор спа-
ци јал ног ти па но си лац је обе леж ја при пад но сти име но ва не жи во ти ње од-
ре ђе ној вр сти: бал кан ски миш (Mus epi me las), пољ ски миш (Mic ro tus [Ar vi-
co la] ar va lis), шум ски миш (Apo de mus [Mus] sylva ti cus), кућ ни миш (Mus 
mu scu lus). Из раз кућ ни миш део је си но ним ног ни за, ко ји чи не син таг ме са 
дру га чи јим де тер ми на то ром до ма ћи миш и обич ни миш, али и син таг ма 
струк тур ног ти па N1 + N2 – миш по ку ћар.

6.1.2. У дру гој под гру пи за сту пље не су син таг ме с при дев ском ком по-
нен том ко ја се од но си на бо ју или из глед кр зна, као до ми нант но или ка рак-
те ри стич но свој ство ми ша, или на ње го ву ве ли чи ну: бе ли миш,17 жу то вра ти 
миш (Apo de mus fla vi col lis), пру га сти миш (Mic romys agra ri us), па ту ља сти 
миш (Mic romys mi nu tus pra ten sis), кла сни миш (Mus spi ci le gus). Овој под гру-
пи тер ми но ло шких из ра за при па да и син таг ма струк тур ног ти па N1 + N2 
– миш пу ваћ ‘обич ни си ви па цов Epi mus rat tus rat tus’.

6.2. Дру гој гру пи тер ми но ло шких из ра за при па да ју син таг ме ко ји ма 
се име ну ју вр сте гло да ра, ко ји су из гле дом или гра ђом слич ни ми шу. Струк-
тур но се раз ли ку ју на осно ву са ста ва и бро ја син таг мат ских чла но ва: а) као 
дво чла не син таг ме N1 + N2 – миш пув (Glis glis), или се иста жи во ти ња име-
ну је пр вим дво и ме нич ким ти пом: миш ско чац, али и син таг мом с при дев-
ском ком по нен том Adj + N – пу стињ ски миш (Di pus aegypti cus), гор ски миш 
(Mar mo ta mar mo ta). За сту пље не су и тро чла не син таг ме струк тур ног ти па 
Adj + N1 + N2: сви ле ни миш гло дар (Vi sca cia [Cal lomys] vi sca cia из ро да Chin-
chil la), ве ли ки ле шни кар миш (Eli omys qu er ci nus), ма ли ле шни кар миш (Mu-
scar di nus avel la na ri us). У њи хо вом скло пу су при дев ске ком по нен те, де скрип-
то ри, ко ји ма се спе ци фи ку је од ре ђе на осо би на име но ва не жи во ти ње, а 
управ ном реч ју миш су ге ри ше се при пад ност име но ва не жи во ти ње ре ду 
гло да ра. 

17 Иа ко их не про на ла зи мо у РСА НУ, у упо тре би су и си но ним ни из ра зи опит ни, 
по ку сни или екс пе ри мен тал ни миш.
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6.3. Син таг ма ма ти па Adj + N име ну ју се жи во ти ње ко је не при па да ју 
ре ду гло да ра: ри бе – мор ски миш (Alo pe ci as vul pes), си са ри – сле пи миш 
(Chi rop te ra), бо дљо ко шци – сре до зем ни миш (Ec hi no ca r di um cor da tum из кла-
се је жи на ца Ec hi no i dea), ми шо ли ке жи во ти ње – фа ра он ски миш (фа ра у нов, 
фа ра ун ски) миш (Mun go sic hne u mon [Her pe ste sic hne u mon, Mun gomyngos]). 
Рет ко су фор ма ли зо ва не струк тур ним из ра зом N1 + N2 – миш сле пац, и то 
као си но ним за син таг му сле пи миш.

6.4. Оста лим из ра зи ма озна ча ва се кр зно: бе ли миш ‘кр зно од бе лог 
ми ша’, мор ски (по мор ски) миш ‘ску по це но кр зно од гло да ра из ро да Chin-
chil la, чин чи ла’, док се из ра зом сле пи миш име ну је нај пре деч ја игра, обич но 
у ге ни ти ву уз гла гол игра ти у ко јој је дан играч ве за них очи ју хва та дру ге, 
а за тим и уче сник игре. Зна че ња из ра за бе ли миш и мор ски (по мор ски) миш 
на ста ла су под ути ца јем ме то ни ми је: жи во ти ња → кр зно те жи во ти ње, а 
при мар но зна че ње из ра за сле пи миш ме та фо рич ног је ти па, док се ње го ва 
се кун дар на ре а ли за ци ја раз ви ла под ути ца јем ме то ни ми је.

7. фразЕологизмиипословицЕскомпонЕнтоммиш. Фра зе о ло ги зми ма 
и по сло ви ца ма с ком по нен том миш углав ном се фор ма ли зу ју кон цеп ти ан-
тро по цен трич не при ро де.18

7.1. Те шко ма те ри јал но ста ње, оску ди ца, си ро ма штво, да кле, не по вољ не 
жи вот не окол но сти из ра жа ва ју се фра зе о ло ги змом го (си ро мах, убог и сл.) 
као цр кве ни миш ‘ко ји је без игде иче га, пу ки си ро мах’.19 Сли чан кон цепт 
ис ка зу је се и по сло ви цом у пра зну ку ћу ни ми ши не ула зе, уз на гла ша ва ње 
да се бе де кло не чак и ми ше ви. Фра зе о ло ги змом као миш у ра со лу ‘бед но, 
јад но, ку кав но’ оства ру је се слич но зна че ње, с тим што се оно не мо ра ну-
жно од но си ти са мо на чо ве ко ву ег зи стен ци ју, већ се њи ме об у хва та ју ши ре 
не по вољ не, без из ла зне окол но сти, чак и уну тра шње ста ње, у за ви сно сти од 
гла гол ске ком по нен те би ти или осе ћа ти се (као миш у ра со лу).

7.2. Ме ђу људ ски од но си, те шки и не при ја тељ ски, ис ка зу ју се фра зе о-
ло ги змом као миш (пас) и мач ка жи ве ти, па зи ти се и сл. 1. ‘би ти стал но у 
ме ђу соб ној за ва ди, сва ђи, не при ја тељ ству, не тр пе ти се, не под но си ти се’; 
2. ‘сва ђа ти се, гло жи ти се с пу но же сти не, оштро, не по мир љи во’. Ал тер на-
тив не ком по нен те ко је се ја вља ју и у по сло ви ца ма па зе се као мач ка и миш 
од но сно као мач ка и псето ука зу ју на раз ли чит по ло жај мач ке у овом ста ром 

18 Иа ко се у фра зе о ло шким из во ри ма на во де и по сло ви це, ипак се ови је зич ки изра зи 
не мо гу све сти под исту ка те го ри ју. „Па ре ми о ло шке је ди ни це на ста ју де кон тек сту а ли за-
ци јом, као обра зо ва ње по себ ног ми кро тек ста, док фра зе о ло шке по ста ју тран скон тек сту а-
ли за ци јом. То их ка рак те ри ше као је ди ни це раз ли чи тих лин гви стич ких ка те го ри ја”, об ја-
шња ва Ј. Јо ва но вић (2006: 36).

19 Миш се ја вља као про та го нист у при ча ма ко је се ба ве си ро ма штвом, ште дљи во шћу, 
сва ко днев ном ег зи стен ци јом, па се, ве ро ват но, оту да по ве зу је с та квим ка рак те ри сти ка ма 
(barčot 2014: 114).
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не при ја тељ ском од но су, ко ји је иро нич но, али ду хо ви то при ка зан (јовановић 
2006: 136). 

7.3. Са зна че њем ве ли ког, ма сов ног стра да ња Б. Ни кић на во ди сле де ће 
је ди ни це, од ре ђе не као фра зе о ло шке: по го ре ти као ми ше ви ‘из го ре ти бр зо, 
без мо гућ но сти за из ба вље ње’ (никић 2020: 437), уз ту ма че ње да се по ги-
би ја мо же до го ди ти и без кри ви це дру гог чо ве ка, нпр. у по жа ру, а у ње му 
нај лак ше и нај бр же го ре ми ше ви (никић 2020: 154); по ту ћи не ко га као ми
ше ве, са зна че њем ‘уби ти не ко га не ми ло срд но и у ве ли ком бро ју’ (никић 
2020: 438). Ако се по хва та ве ли ки број љу ди, и то ла ко, ка же се по ло ви ти 
(и сл.) не ко га као ми ше ве (никић 2020: 154).

7.4. С гла гол ском ком по нен том (по)игра ти се ре а ли зо ва ни су фра зе о-
ло ги зми (по)игра ти се с ким као мач ка с ми шем ‘по и гра ва ти се с ким’ и 
игра ти с ким мач ке и ми ша. Иа ко слич не струк ту ре, ове фра зе о ло шке је ди-
ни це ни су исто знач не. Пр вом се из ра жа ва ма ни пу ла тор ски, не ис крен од нос 
пре ма дру го ме, без по зи тив них осе ћа ња и на ме ра. Дру гим из ра зом пак озна-
ча ва се уче шће у од ре ђе ним си ту а ци ја ма, са скри ве ним на ме ра ма, че сто уз 
над му дри ва ње, али са ја сним ис хо дом. Ка ко ту ма чи Б. Ни кић „про тив ник 
се не мо ра од мах по бе ди ти или уби ти, пре по бе де мо гу ће је да се онај ко ји 
је ја чи по и гра с не моћ ним, ка ко би га што ду же му чио. Ова ква си ту а ци ја 
под се ћа на по ступ ке мач ке пре не го што по је де ми ша ко га је ухва ти ла, те 
је на ње ном те ме љу на стао фра зе о ло ги зам по и гра ти се с ким као мач ка с 
ми шем” (никић 2020: 154).

Фра зе о ло ги за ци ји је под ле гла и син таг ма игра мач ке и ми ша, уз ко ју Ј. 
Ма те шић (1982) на во ди зна че ње ‘не за ни мљи ва’. У РСА НУ сто ји: игра мачке 
и ми ша ‘ка же се кад се не ко ко је у ве ли кој пред но сти, над мо ћи и сл. по-
игра ва, бо ри и сл. с не ким ко је слаб, под ре ђен, не мо ћан’, што се из ра жа ва 
и по сло ви цом Мач ки је до игре, а ми шу до пла ча.

7.5. По је ди ним фра зе о ло ги зми ма с ком по не том миш из ра жа ва се ста ње 
иза зва но вре мен ским не по го да ма, уз до дат ну ком по нен ту све сног за не ма-
ри ва ња мо гу ћих по сле ди ца услед из ло же но сти ја ком ки шном не вре ме ну 
мо кар/по ки сао као миш ‘пот пу но мо кар, пот пу но по ки сао’; а зо о ним ским 
па ром, у при род ним усло ви ма не спо ји вим миш и мач ка, у окви ру фра зе о-
ло ги зма но ћас ће миш и мач ка за јед но спа ва ти, би ће миш и мач ка за јед но 
озна ча ва се ‘ве о ма хлад но вре ме, сту ден’ ка да ће се и не при ја те љи удру жи-
ти ра ди пре жи вља ва ња.

7.6. Зна че ње ко ли чи не, и то ве о ма ма ле, има по ред бе ни фра зе о ло ги зам 
као ми шу у око ‘ве о ма ма ло’. Ја сна је мо ти ва ци ја за ње гов на ста нак. Ко личи-
на се мо же из ра зи ти и фра зе о ло ги змом све до ми ша у ду ва ру ‘све до јед но га’, 
ка да се же ли озна чи ти сва ко ко је при су тан (никић 2020: 163).

7.7. У по је ди ним фра зе о ло ги зми ма за сту пље на је син таг ма миш ја ру па 
(Adj + N), ко ја је са ма по се би са екс пре сив ним обе леж јем и зна че њем ‘ма ло, 
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јад но и за пу ште но скло ни ште’ (никић 2020: 148). У кон тек сту фра зе о ло ги-
за ма у за ви сно сти од гла гол ске ре чи њи ма се озна ча ва ку ка вич ки став ко ји 
чо век за у зи ма обич но од стра ха због не по вољ них окол но сти, не ре ши вих 
про бле ма и сл., што се фор ма ли зу је фра зе о ло шком је ди ни цом за ву ћи се 
([са]крити се, скри ва ти се) у миш ју ру пу ‘пот пу но се по ву ћи, по вла чи ти се, 
(с)кло ни ти се, (при)кри(ва)ти се (обич но од ве ли ког стра ха)’, а упра во „ку-
ка вич ко са кри ва ње, при кри ва ње скла ња њем у миш ју ру пу, на гла ша ва страх 
оно га ко ји је спре ман да се у та кав, ма ли и не у гле дан про стор за ву че” (ни
кић 2020: 156).

Фра зе о ло ги змом са би ти/са те ра ти/стр па тии у миш ју ру пу ‘пот пу но 
по ти сну ти, учи ни ти не ак тив ним, оне мо гу ћи ти ко га’ из ра жа ва се, да кле, 
надмоћ над не ким, ули ва ње стра ха у ко сти не ко ме.

7.8. Фра зе о ло ги зми са зо о ним ском ком по нен том миш под стак ну ти су 
кон крет ним мо ти ви ма ко ји су ре зул тат ис ку ства и жи во та са жи во ти ња ма, 
али и асо ци ја тив ним мо ти ви ма, ко је је мо гу ће прет по ста ви ти узи ма ју ћи у 
об зир по на ша ње жи во ти ња у окол но сти ма ко је фра зе о ло ги зам ис ка зу је или 
опи су је, или оне ко ји су по сле ди ца уста ље ног раз у ме ва ња жи во тињ ског 
по на ша ња.20 Слич ни прин ци пи де ло твор ни су и у по сло ви ца ма с ком по нен-
том миш, по себ но онај ис ку стве ни: где мач ке не ма, (он де) ми ше ви ко ло во де 
или кад мач ка код ку ће ни је, он да се ми ши ве се ле или где не ма мач ке, ми ше ви 
го спо да ре ‘кад не ма над зо ра над не ким, на ста је не ред, по пу сти ди сци пли на’. 
По сло ви цом што ма ца ко ти, све ми ше ве ло ви ис ти че се спо соб ност сва ке 
мач ке да та ма ни ми ше ве, што је сва ка ко за сно ва но на чо ве ко вом ис ку ству 
у за јед нич ком жи во ту с мач ка ма.

У до мен ко му ни ка ци је, у си ту а ци ја ма ка да се ја ви пре ве ли ко уз бу ђе ње 
због не ког бе зна чај ног до га ђа ја, не знат ног по во да ка же се тре сла се го ра 
(бр да), ро дио се миш ‘мно го се при ча ло у оче ки ва њу не ког ве ли ког, зна чај ног 
до га ђа ја, а од то га ни је би ло ни шта, мно го бу ке ни око че га’, те се овом по-
сло ви цом, ко ја је за сно ва на на кон тра сту, на гла ша ва бе зна чај ност оног што 
се до го ди ло и бу ка ко ја је око то га на ста ла (никић 2020: 177).

8. закључак. Сви еле мен ти укљу че ни у ства ра ње сли ке ми ша у са вре-
ме ном срп ском је зи ку са др же ком по нен ту ква ли фи ка тив ног ти па, на осно-
ву ко је се ова жи во ти ња од ре ђу је као ште то чи на. Овај сег мент је ви дљив 
нај пре у пре да њи ма о по стан ку ми ша, за тим у об ре ди ма и ри ту ал ним рад-
ња ма ко је се спро во де с ци љем да се до ма ћин ства за шти те од ми ше ва, али 
и у са вре ме ној сли ци, у ен ци кло пе диј ском опи су ове жи во ти ње, као и у нај-
че шћој ре ак ци ји миш на сти му лус сир (207), што се мо же до ве сти у ве зу са 
ло вље њем ми ша, јер сир се нај че шће ко ри сти ка ко ма мац у ми шо лов ци. У 
лек си ко граф ској ин тер пре та ци ји у РСА НУ та ко ђе је исто вет на атри бу ци ја 

20 О мо ти ва ци ји за на ста нак фра зе о ло ги за ма са зо о ним ском ком по нен том в. ви ше у: 
vidovićboLt 2007: 403–423.
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ин те гри са на у се ман тич ки са др жај овог зо о ни ма. Ве ћи број де ри ва та из 
гне зда с мо тив ном реч ју миш за сни ва се на пер цеп ци ји ми ша као ште то чи-
не. Са овом се ман тич ком ба зом из два ја се чи та ва гру па зо о ни ма ко ји ма се 
име ну ју жи во ти ње ко је се хра не ми ше ви ма и та ма не их: пти це (ми шар, 
ко бац ми шо лов, ми шо ло вац, ми шо ло ви ца, ми шљак, ми шо ждер), зми је (ми ша
ри ца, ми шов ка), мач ке (ми шар, ми шо ло ви ца), пси (ми шо ло вац), па no mi na 
in stru men ti са зна че њем на пра ве ко јом се ло ве ми ше ви (ми шо лов ка, ми шни ца), 
и на зи ви за хе миј ске суп стан це ко ји ма се тру ју ми ше ви (ми ше мор, ми шо мор, 
миш јак). Лек сич ком си сте му овог зо о ни ма при па да ју и ка лен дар ски да ни 
по све ће ни за шти ти од ми ше ва (Ми шољ дан). Екс пре сив на фра зе о ло шка сли ка, 
ко јом се кон цеп ту а ли зу је не ми ло срд но ма сов но уби ја ње, за сни ва се упра во 
на по ре ђе њу с уни шта ва њем ми ше ва (по ту ћи/по ло ви ти ко га као ми ше ве). 
По јам ште те ко ју иза зи ва ју ми ше ви име но ван је де ри ва ти ма ми шо је ди на и 
ми шо је ђа.

8.1. Про дук тив не ком по нен те, са др жа не и у оста лим фраг мен ти ма укуп-
не је зич ке сли ке ми ша ти чу се ње го вих ана том ских ка рак те ри сти ка – ве-
ли чи не, из гле да де ло ва те ла, по себ но об ли ка њу шке и ду жи не ре па. Се кун-
дар не ре а ли за ци је лек се ме миш зо о ним ског ти па упра во су ин ду ко ва не 
на ве де ним ком по нен та ма (на зи ви мор ских ри ба), док се на зи вом ове жи во-
ти ње име ну ју биљ ке на осно ву дла ча стих биљ них де ло ва по пут миш је дла ке. 
О про дук тив но сти ових ком по не на та све до че и број ни де ри ва ти ко ји ма се 
ис ка зу ју осо би не: на осно ву из гле да (ми шо лик), бо је (ми шаст и ми ши јаст, 
миш јо мрк, ми шка ки), об ли ка миш јег ока (ми шо о каст) или ње го вог ре па 
(ми шо реп и ми шо ре паст). У гне зду су за сту пље ни де ри ва ти ко ји ма се име-
ну ју ка ко жи во ти ње на осно ву ме та фо рич них асо ци ја ци ја по об ли ку њу шке 
и ре па (ри бе – ми шар, ми шац), по бо ји дла ке (ко њи – ми шкаћ, ми шку лаш, 
ми шко) та ко и фи то ни ми (миш ја ки ња). Код тер ми но ло шких из ра за но си лац 
ових ин фор ма ци ја је при дев ска ком по нен та (бе ли миш, жу то вра ти миш, 
пру га сти миш, па ту ља сти миш). Ме ђу тим, ова свој ства ми ша не ма ју моти-
ва ци о ну уло гу у фор ми ра њу фра зе о ло ги за ма и по сло ви ца, осим у изра зу као 
ми шу у око, ко јим се из ра жа ва ко ли чи на, што је мо ти ви са но ком по нен том 
‘ма ло’.

И за твор бу име на су бјек тив не оце не ва жна је ком по нен та из гле да од-
но сно ве ли чи не ‘ма ло’ (де ми ну ти ви и хи по ко ри сти ци: ми шче, ми ја, ми јо, 
ми јан, ми ша, ми шко, ми шчац, ми шо ња) или ‘ве ли ко’ (ауг мен та ти ви ми ше
ти на и ми ши на). Асо ци ја тив ним по ве зи ва њем ком по не те ко ја се од но си на 
ве ли чи ну ми ша мо ти ви са но је име но ва ње де те та од ми ла, а са истим зна че-
њем је и де ри ват ми шко.

8.2. Ин фор ма ци ја о рас про стра ње но сти и ста ни шту ми ша по себ но је 
ка рак те ри стич на за тер ми но ло шке спо је ве (бал кан ски миш, пољ ски миш, 
шум ски миш, кућ ни миш), што је сва ка ко по сле ди ца на уч ног по и ма ња ми ша, 
а одр жа ва се и на де ри ва ци ју. Та ко део гне зда чи не име ни це с про стор ним 
зна че њем, до ду ше су же ним или спе ци фи ко ва ним – као на зив за ме сто где 
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се ми ше ви ко те (ми ше вљак) или где им је пре би ва ли ште (ми ша ки ња, ми
ши њак), а по сред ством ме та фо ре име ну је се и про стор у ко јем жи ви чо век 
(ми ша ри ца).

8.3. На осно ву им пли цит не ком по нен те ко ја се од но си на осо би ну ми ша, 
ко ју од ре ђу је мо као пла шљи вост, ме та фо рич но је на зван ‘пла шљив чо век, 
ку ка ви ца’. Укр шта ње свој ства пла шљи во сти и миш јег скро ви шта за сту-
пље но је у фра зе о ло ги зму, ко јим се су штин ски озна ча ва чо ве ков ку ка вич лук 
као по сле ди ца ве ли ког стра ха – за ву ћи се ([са]крити се, скри ва ти се) у 
миш ју ру пу.

8.4. Упо тре ба ми ша у екс пе ри мен тал не свр хе та ко ђе је ак тив на ком по-
нен та. За сту пље на је у ње го вој на уч ној сли ци, фор ма ли зо ва на је и тер мино-
ло шким из ра зом, а по себ но је ви со ко фре квент на ре ак ци ја миш у асо ци ја-
тив ној мре жи са сти му лу си ма екс пе ри мен ти са ти (18), екс пе ри мент (17), 
на уч ни (1). Мо гло би се ре ћи да тер ми но ло шки из раз екс пе ри мен тал ни миш 
има у од ре ђе ној упо тре би и екс пре сив но зна че ње, на ро чи то при ли ком из-
но ше ња ста ва ‘не же лим да при хва тим не што што је не до вољ но по у зда но, 
ис пи та но и сл.’.

8.5. Фраг мен ти од ко јих је са чи ње на укуп на сли ка ми ша од ли ку ју се 
и од ре ђе ним спе ци фич но сти ма. У тра ди ци о нал ној сли ци то су сим бо лич ни 
еле мен ти на осно ву ко јих се миш од ре ђу је као хтон ска жи во ти ња или оли-
че ње не га тив ног прин ци па. У са врем ној сли ци то су еле мен ти асо ци ја тив не 
мре же као ре ак ци је на то ка ко чу је мо или име ну је мо звук ко ји про из во ди 
миш од но сно ње го во кре та ње (шу шта ти, шкри па ти, за шу шта ти), те осо-
би не ко је му се при пи су ју (сти дљив, до бро ду шан, ин те ли ген ци ја, не из др жљив, 
ро ђе ни, су ров, ту жан). На пла ну се ман тич ке струк ту ре лек се ме миш, спе-
ци фич на су зна че ња со мат ског ти па (миш за ‘ми шић’), и она има ју ве о ма 
огра ни чен од раз у укуп ној сли ци, и то са мо на де ри ва ци о ном пла ну, као 
се кун дар на ре а ли за ци ја ко јом се де но ти ра део жи во тињ ског те ла са се ман-
тич ки ко ре спон дент ним де ри ва ти ма, чи ја је упо тре ба те ри то ри јал но усло-
вље на (део свињ ског ме са – ми ше ћи на, ми шак, коњ ски зуб миш јак) или за 
бо лест (ми ша ци). И на зив дру штве не игре миш, од но сно ова се кун дар на 
ре а ли за ци ја, мо же се сма тра ти спе ци фич ном, и она је са мо у осно ви гла го-
ла ми ша ти се ‘игра ти се игре ми ша’, као и упо тре ба лек се ме миш у свој ству 
уз ви ка. Евен ту ал но се под спе ци фич но шћу тер ми но ло шких из ра за с ком по-
нен том миш мо гу сма тра ти они ко ји се укла па ју у на уч ну сли ку ми ша, али 
се не од ра жа ва ју зна чај ни је у дру гим по сма тра ним сег мен ти ма ње го ве укуп-
не сли ке. То су из ра зи ко ји ма се име ну ју бо дљо ко шци (сре до зем ни миш), 
мун го си (фа ра он ски миш) и сл. Син таг ма миш бе ли за сту пље на је у из ра зу 
миш бе ли сре ћу де ли, ко ји је ши ро ко по знат, а ни је за бе ле жен реч ни ци ма.21 

21 „Ово је уз вик ко јим су не ка да Ро ми по зи ва ли љу де да им се про рек не суд би на. Роми 
су ишли са хрч ком у ку ти ји, ко ју су но си ли око вра та. У ку ти ји су би ле це ду љи це на ко јој 
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Она по ка зу је тен ден ци ју ка екс пре си ви за ци ји. Фра зе о ло ги зми ма и по сло-
ви ца ма се углав ном кон цеп ту а ли зу ју фе но ме ни ко ји ни су за сту пље ни у 
дру гим сег мен ти ма сли ке ми ша: си ро ма штво (убог као цр кве ни миш; у пра
зну ку ћу ни ми ши не ула зе), не по вољ не при ли ке (као миш у ра со лу), ме ђу-
људ ски од но си (па зе се као мач ка и миш), ста ње иза зва но вре мен ским не-
по го да ма (мо кар/по ки сао као миш), те у до ме ну ко му ни ка ци је (тре сла се 
го ра, ро дио се миш).

Као оп шти за кљу чак мо же се на ве сти да је згро укуп не лин гво кул ту-
ро ло шке сли ке ми ша чи не еле мен ти ко ји се ја вља ју у свим по сма тра ним 
фраг ме ти ма (ште то чи на, из глед, рас про стра ње ност), а у по за ди ни ове слике 
за сту пље не су спе ци фич не је дин стве не ре а ли за ци је оства ре не у сва ком 
фраг мен ту по на о соб.
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LIN GU O CUL TU RAL CHA RAC TE RI STICS OF THE LE XE ME MO U SE  
IN CON TEM PO RARY SER BIAN 

S u m  m a r y

The lan gu a ge pic tu re of a mo u se in Ser bian is cre a ted on the ele ments of lin gu o-
cul tu ral the ory. This ani mal has an im por tant pla ce in Ser bian cul tu re and has nu me ro us 
symbo lic re pre sen ta ti ons. In the Ser bian tra di tion, very old ri tu als are per for med to 
pro tect aga inst ver min. The re fo re, the star ting po int in un der stan ding this is sue is de di-
ca ted to the mo u se in the tra di ti o nal Ser bian pic tu re. The fol lo wing seg ment shows the 
mo u se in the mo dern Ser bian pic tu re, ba sed on encyclo pe dic da ta abo ut it and in for ma tion 
in the Dic ti o nary of as so ci a ti ons in the Ser bian lan gu a ge. At the lin gu i stic le vel, the 
se man tic-de ri va ti o nal po ten tial of the le xe me mo u se was ob ser ved ba sed on the se man tic 
con tent, sco pe and com po si tion of its de ri va ti o nal nest, to emp ha si ze how and to what 
ex tent tra di ti o nal, sci en ti fic and mo dern un der stan ding of the mo u se is re flec ted in lan-
gu a ge. The lin gu i stic aspect is com ple men ted by the con si de ra tion of ter mi no lo gi cal 
ex pres si ons, phra se o lo gisms and pro verbs with the mo u se com po nent.

The analysis shows that all seg ments of the Ser bian lan gu a ge pic tu re of a mo u se 
con tain a com po nent of the qu a lifyin g  type, ba sed on which this ani mal is de ter mi ned 
as a pest. For exam ple, a lar ge num ber of de ri va ti ves from the nest with the mo ti ve word 
mo u se is ba sed on the per cep tion of the mo u se as a pest: na mes of ani mals that feed on 
mi ce and dar ken them: birds (mi šar, mi šo lo vac, mi šo lo vi ca, miš ljak, mi šo žder), sna kes 
(mi ša ri ca, mi šov ka), cats (mi šar, mi šo lo vi ca), no mi na in stru men ti as na mes of a de vi ce 
used to hunt mi ce (mi šo lov ka, miš ni ca) and na mes for the che mi cals that po i son mi ce 
(mi še mor, mi šo mor, miš jak). The le xi cal system in clu des ca len dar days de di ca ted to pro-
tec tion from mi ce (Mi šolj dan). The pro duc ti ve com po nents, con ta i ned in ot her frag ments 
of the ove rall lan gu a ge pic tu re of the mo u se, con cern its si ze, the lo oks of body parts, 
espe ci ally the sha pe of the muz zle and the length of the tail. The pro duc ti vity of the se 
com po nents is evi den ced by nu me ro us de ri va ti ves that con cep tu a li ze the pro per ti es 
(mi šo lik, mi šast, mi šo o kast, mi šo re past). So me de ri va ti ves are na med ani mals ba sed on 
me tap ho ri cal as so ci a ti ons in the sha pe of the sno ut and tail or fur co lo ur (fish – mi šar, 
mi šac; hor ses – miš kać, miš ku laš, miš ko) even and plants (miš ja ki nja). Ho we ver, the se 
mo u se pro per ti es do not ha ve a mo ti va ting fun ction in the for ma tion of phra se o lo gisms 
and pro verbs. In for ma tion on the di stri bu tion and ha bi tat of mi ce is espe ci ally cha rac te-
ri stic of ter mi no lo gi cal com po unds (bal kan ski miš, polj ski miš, šum ski miš, kuć ni miš), 
which is cer ta inly a con se qu en ce of the sci en ti fic un der stan ding of mi ce and is ma in ta i ned 
on de ri va tion.

The frag ments that ma ke up the ove rall pic tu re of the mo u se are al so cha rac te ri zed by 
cer tain spe ci fics. In the tra di ti o nal pic tu re, the se are the symbo lic ele ments ba sed on which 
the mo u se is de fi ned as a chtho nic ani mal or the em bo di ment of a ne ga ti ve prin ci ple. 
Phra se o lo gisms and pro verbs ma inly ex press phe no me na that are not re pre sen ted in 
ot her seg ments of the mo u se pic tu re: po verty (si ro ma šan kao cr kve ni miš), un fa vo u ra ble 
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cir cum stan ces (kao miš u ra so lu), in ter per so nal re la ti on ships (pa ze se kao mač ka i miš), 
a con di tion ca u sed by bad we at her (po ki sao kao miš), and in the do main of com mu ni-
ca tion (tre sla se go ra, ro dio se miš).

As a ge ne ral con clu sion, it can be sta ted that the co re of the lan gu a ge pic tu re of the 
mo u se con sists of ele ments that ap pe ar in all ob ser ved frag ments (walk, ap pe a ran ce, 
di stri bu tion) and that the fra me of this pic tu re re pre sents spe ci fic uni que re a li za ti ons 
ac hi e ved in each frag ment.
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